



А.С. ИБАДИЛЬДИН , Т.К. КУКЕЕВ
Кафедра «Хирургические болезни №3»

**БРЯКИН МИХАИЛ ИВАНОВИЧ, ПРОФЕССОР, ДОКТОР
МЕДИЦИНСКИХ НАУК, ЗАСЛУЖЕННЫЙ ВРАЧ И
ЗАСЛУЖЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ НАУКИ
КАЗ ССР**

Брякин М.И. родился 18 ноября 1902 г. в с. Долганка Алтайского края, в 1921 г. закончил среднюю школу. В 1921-22гг. работал учителем школы 1 ступени. 1922 - 1927 гг. - студент медицинского факультета Томского государственного университета РФ, получил звание «врача».

В 1927-1934 гг. работал заведующим районной больницы, а последние 5 лет врачом - ординатором хирургического отделения областной больницы г. Петропавловска.

Брякин М.И. с 1934 г. работает в г. Алма-Ате в системе Казминздрава, а в 1935-1941 г.г. совмещает эту работу ассистентом - хирургической кафедры Алма-атинского государственного медицинского института.

С началом Великой Отечественной войны Брякин М.И. призван в ряды Советской армии, где прослужил в должности начальника хирургического отделения до 1947 г., был демобилизован в звании майора медицинской службы. В годы войны он становится поливалентным военно-полевым хирургом. С 1947 г. начинается педагогическая деятельность в стенах АГМИ в должности доцента на кафедре факультетской хирургии.

С 1954-1958 гг. заведует кафедрой факультетской хирургии, а в 1959-1980 гг. кафедрой госпитальной хирургии.

В течении 10 лет с 1954-1964 гг., Брякин М.И. по совместительству главный хирург МЗ КазССР.

Во время службы в рядах Советской Армии защитил кандидатскую диссертацию. На тему «О стимулирующем действии 2 % раствора молочной кислоты на регенерацию костной ткани». Докторская диссертация была успешно защищена в 1953г. на тему «О некоторых последствиях перерезки блуждающих нервов в эксперименте и при хирургических вмешательствах в клинике». Звание профессора получил в 1955 г. За заслуги в подготовке практических хирургов и научно-педагогических кадров Брякину М.И. в 1947 г. присвоено звание - «Заслуженный врач», в 1957 г. - «Заслуженный деятель науки» КазССР.

Научная и практическая деятельность профессора Брякина Михаила Ивановича была многогранной. Он основоположник хирургии пищевода в Казахстане, одним из первых в республике начал выполнять резекции легких при раке и бронхоэктатической болезни, много сделал для развития фтизихирургии, сосудистой хирургии, впервые в республике наложил спленоренальный анастомоз при портальной гипертензии, в числе первых начал выполнять митральную комиссуротомию и оперировать больных с незаращением Боталлова протока. Под его руководством разрабатывались вопросы анестезиологии и реаниматологии, внедрялись в практику современные виды общей анестезии, потенцированной спинномозговой анестезии, много внимания уделялось вопросам травматологии.

Под руководством Брякина М.И. защищено 34 кандидатских и докторских диссертации. Диссертации посвящены проблеме шока, травматологии, хирургической гастроэнтерологии, сердечно-сосудистой, торакальной хирургии. Вышедшие из хирургической школы профессора Брякина М.И. ученики- акад. НАН РК Ормантаев К.С., профессора – Денягина Т.П., Забозлаев С.С., Кукеев Т. Г., Андреев Г.Н., Кушекбаев М.Н., Ибадильдин А.С., доценты – Маткаримов М.Т., Заморская Е.В., Симонянс Э.С., Трипольская Г.И., Бердаuletов Б.А. и многие другие которые возглавляли, продолжают руководить кафедрами, работать в научно-практических и научно-исследовательских учреждениях Республики Казахстан, и, практически, во всех странах СНГ.

На посту главного хирурга Казминздрава Брякин М.И. проделал большую работу по организации специализированной хирургической помощи в Казахстане. В течение 26 лет он был председателем и членом правления республиканского, городского и областного научных хирургических обществ. Его участие в организации и проведении пленумов, съездов, заседаний хирургических обществ, выступления с программными докладами по актуальным вопросам хирургии привлекало внимание практических врачей, ученых медиков. В 1957-1959 гг. он участвовал в работе международного Конгресса онкологов (Лондон) и сердечнососудистых хирургов (Мюнхен).

Профессор Брякин М.И. был человеком большого врачебного долга, опытным клиницистом, прекрасным диагностом, в совершенстве владел хирургическим мастерством. Он был принципиальным и требовательным педагогом, прекрасным лектором. Его милосердие к больным, доброжелательность к ученикам и коллегам снискали ему заслуженный авторитет, у широкой медицинской общественности и населения. Научные публикации – более 120 печатных трудов, 3 монографий,

множество учебных и учебно-методических пособий.

Врачебная, педагогическая и общественная деятельность Брякина М.И. была высоко оценена. Ему были присвоены почетные звания-«Заслуженный врач», «Заслуженный деятель науки КазССР». За заслуги перед Родиной в военные и мирные годы он был награжден орденом «Красной Звезды», двумя орденами «Трудового Красного Знамени» и орденом «Знак почета», многими медалями и Почетными грамотами Верховного Совета Казахской ССР, Министерства здравоохранения.

Профессор Брякин М.И. умер 20 января 1985 г., на 83 году жизни.

Зав. каф. Хирургические болезни №3
Заслуженный работник Высшей школы РК

проф. Ибадильдин А.С.
проф. Кукеев Т.К.